



一场冰雪盛会的吸引力超乎想象，原本对体育兴趣不大的人不经意间产生了代入感

冬奥会来到体彩实体店

■记者王青报道

春节刚过，北京又纷纷扬扬地下起了雪，一团团鹅毛般的雪花从空中落下，仿佛提醒着人们，冰雪的世界并没有远去。在00509体彩实体店，销售员尹先生正在聚精会神地观看北京2022年冬奥会的一场跳台滑雪直播。

尹先生今年58岁，在山东农村长大，为了养家糊口，他在北京已经打拼了30年。他介绍说，自己从来不喜欢任何体育运动，就连店里很多购彩者喜欢的竞彩，他也只是照猫画虎地打票。无论足球比赛，还是篮球比赛，他都看不懂，也许是因为从小在农村的缘故，没有培养对体育的爱好。但是，自从北京冬奥会开幕以来，他天天看比赛。这几天只要没人来购彩，他便目不转睛地盯着电视屏幕，俨然成了冰雪运动的忠实爱好者。

“我天天在实体店看冬奥会直播，原来我不看体育比赛，现在发现还真好看。只要有中国运动员的比赛，我必看。我喜欢很多国内的冰雪明星，像谷爱凌、武大靖……”尹先生说起冰雪明星如数家珍，他畅谈着自己的看法，谷爱凌在



尹先生(左)与购彩者一起观看冬奥会直播



冬奥会培养了尹先生对体育的兴趣

最后争夺冠军的关键时刻，选择了从来没有做过的高难度动作，如果成功就夺冠，但假如失败则可能连前三都进不了。但是她勇敢地选择了挑战自我，并夺得了冠军。他自豪地说：“谷爱凌小年纪真厉害！”

尹先生认为，因为我国受地理环境和经济条件的限制，参与冰雪运动的人少算多。这次中国举办冬奥会等于在国际上为咱们争了气，也展现了大国实力。要不是受疫情因素的影响，老百姓就

能亲临现场观看比赛，近距离感受冰雪运动的魅力，那样冬奥会肯定会更火爆。

这时，电视画面上出现了一名跳台滑雪的运动员正从雪道上疾驰而下，尹先生指着画面说：“运动员下滑时速度能达到每小时140公里，相当于一辆在高速路上行驶的汽车。”他一边说，一边感叹运动员创造的奇迹。这时，一位与他年龄相仿的购彩者走进实体店，他正好听到尹先生的话，便侧头看向电视屏幕，与他一起观看。

画面切换到几名运动员在比赛后喜极而泣的镜头。购彩者说：“这些冰雪运动员挑战的都是极限，这次算开了眼界。”实体店两个人瞬间变成了场外观众，聊得非常投入，可见冬奥会已经成了他们关注的焦点。尹先生像突然想起了什么似地说：“体彩顶呱刮还发行了冬奥会的彩票呢。”购彩者说：“是吗，我还没见过，店里有吗？”

尹先生打开柜台的玻璃拉门，从里面取出一本彩票递给他看，彩票上是一名手拿球杆、身穿

红衣的冰球运动员。购彩者指着彩票上的运动员说：“这张彩票设计得真漂亮，我买一张刮刮。”说着，他拿起一张仔细端详，并指着彩票画面说：“这不是冰球运动员吗？我听报道说，他们比赛时心率达到了每分钟200次，这样的心跳普通人哪受得了，要不教练总是换人呢。”尹先生也表示同意：“这是对激烈运动的，上场的运动员没有替换名额限制。”

他们在店里看了好一会儿比赛，相聊甚欢的两个人直到中午才告一段落。购彩者拿着刮完的彩票对尹先生说：“这张彩票我要给孙子留着，让他做个纪念。”尹先生说：“这一套还有两张，等店里有了我告诉你，还是集全套比较好。”购彩者连连点头，他又打了几张数字彩后，才拿着彩票满意地离开。

尹先生目送着购彩者离开，他又回到电视机前继续观看。一场奥林匹克的体育盛宴，就这样在一家普通的体彩实体店静静地展现着它的魅力，这种体育精神感染着每一个人，正如奥林匹克格言所传达给人们的“更快、更高、更强——更团结”。

●玩转新媒体

为见证体彩开奖的真实性，河南一位代销者来到北京的中国体育彩票开奖演播大厅“体彩大奖真实可信，没有任何虚假”

■记者王青报道

杨冰鑫是一位河南体彩实体店的代销者，他认真地卖彩票，踏踏实实地生活。不久前，他在互联网上开通了短视频账号，希望把体彩中的点滴感受同更多的购彩者分享。开店一年多，他在工作中结识了很多朋友，对于他们提出的问题，他都认真解答。然而，他也曾听到过一些对大奖真实性的质疑，对于这些，他更希望用事实说话，为此，他专程到位于北京市丰台区体育中心内的中国体育彩票开奖演播大厅，亲眼目睹了一场现场开奖。从北京回来后，他专门录制了视频，他说：“我可以非常负责任地告诉大家，体彩大奖真实可信，没有任何虚假。”

“大家好，我叫杨冰鑫，是一名中国体育彩票的代销者，今后我会同大家一起分享购彩中的大事小情，无论是快乐还是感动，我都希望你们有你们的陪伴。我自开始经营体彩实体店以来，有一个问题始终绕不开，那就是——体彩大奖的真实性问题。”杨冰鑫在视频中说。

杨冰鑫喜欢开门见山，因为他早已胸有成竹。“关于这个问题，我在开办体彩实体店之初，内心也曾有些怀疑。因为我卖了一段时间的彩票，发现到店里来兑奖的人数寥寥无几。一次，有位顾客委托我替他到体彩中心领奖，他说自己不知道体彩中心

在哪里，而且也不想抛头露面，于是我便来到体彩中心。我发现在那里领奖的人可真不少，他们的年龄、性别各有不同，但还是以男性居多，这些中奖者都很低调。他们中奖金额从一万元到十几万元不等，也许是中奖金额不算太高，所以没看到有人把整个脸遮挡住。他们中奖的彩种主要以大乐透居多，其次是七星彩、14场胜负和任选9场，以及一些即开票。从那时起，我心里就敢断定，那些对体彩的质疑完全是子虚乌有、庸人自扰。”

为了用事实证明自己的判断，杨冰鑫不辞辛苦地来到北京，亲自见证了开奖的全过程。他说：“去年11月25日，我来到郑州市体彩中心，由工作人员组织我们去北京观看现场开奖。开奖地址是北京丰台体育中心。演播大厅设在一层，不过，我觉得也可以算负一层，因为走进大堂还要再下一层。根据这次的亲身经历和所见所闻，我可以负责任地告诉大家，体彩大奖是真实可信的，没有任何虚假。”

说着，杨冰鑫拿出这次观看开奖时，国家体彩中心发给他的《开奖参观监督证书》向大家展示。然后他继续介绍：“我当时观看的是大乐透开奖，还有一张座次卡片，现场不让带手机，但可以带相机，感兴趣的朋友可以到现场观看。”

这次北京之行让杨冰鑫产



杨冰鑫展示《开奖参观监督证书》

生了更深一层的思考，为此，他翻阅了一些心理学书籍，并得出了自己的结论，他说：“既然体育彩票真实可信，那么为什么还有人质疑呢？这就是心理学上讲的‘幸存者偏差’。当取得资讯的渠道仅来自幸存者时，那么此资讯与实际情况可能存在偏差。同理，如果取得资讯的渠道仅来自未中奖者时，则此资讯同样会与实际情况存在偏差。”

这些专业的推理可能有些生僻，杨冰鑫进一步作出判断：“所以并不是体彩有假，只是中奖的人少，正是由于这些怀疑来自未中奖者，因此产生了与实际情况不同的偏差。目前，体彩的开奖已向社会开放，年满18周岁的公民只要拨打预约报名电话报名，凭有效身份证件就可以去现场观看开奖。现场还可以得到一张大乐透彩票、一张即开票，还有排列3和排列5彩票。总之，当天开什么奖就送什么票。当然，即开票10元面值的‘中国红’肯定会有。对此仍然心存怀疑的朋友可以报名参加，亲历见证体彩开奖的全过程。”

●时评

《爱情神话》与体彩顶呱刮

■达邱梓

不用琢磨，《爱情神话》与体彩顶呱刮八竿子打不着，把两者扯到一起，多少有点儿侯宝林当年说的相声“关公战秦琼”的意味。

《爱情神话》是去年底上映的一部电影，由徐峥联手“90后”女导演、编剧邵艺辉共同打造，徐峥、马伊琍、吴越、倪虹洁、周野芒等领衔主演。该片以几个上海男女“老友”为中心，讲述了笑中带泪的爱情、友情、亲情故事。李小姐(马伊琍)带着女儿过着单身生活；蓓蓓(吴越)离婚后热衷跳探戈；格洛瑞亚(倪虹洁)有钱有闲老公失踪……三个完全不同的女人因为上海爷叔老白(徐峥)而产生交集。老白自称杂家，专门教老年人画画。他的好友老乌(周野芒)谈吐风趣，一生追逐浪漫。几顿饭局，让老白家的客厅成了众人的聚会点。三女两男，在上海这座魔幻之都，凭借智慧、幽默过招，描摹出多样的市井烟火。

本片情节并无太多新意，但一大特色是使用沪语对白。这显然是一个大胆的尝试，在佳片如云的当下，敢在电影中使用方言(即使有字幕)，没有足够的魄力是做不到的。也就是说，该片在讲吴侬软语的“长三角”一带或许拥有一定票房，但放之全国，市场可能会萎缩。然而，出人意料的是，《爱情神话》在“豆瓣”的评分为8.2，被定位为国产片的“惊喜之作”，由于上海话对白的使用，令该片有了难得的生活印记。

特色在很大程度上会满足人

们对稀有物品的需求。试想，一个北京人到南京出差，会在那里把烤鸭带回首都吗？十有八九不会，即使带，大概率不是烤鸭，而是盐水鸭。在工作和生活中，人们对差异化的追求往往大于同质化，谁也受不了顿顿吃包子，只有与众不同，才有望脱颖而出。

中国体育彩票全国统一发行28年来，获得了巨大发展，尽管如此，可对于差异化的追求仍然没有止步。以体彩顶呱刮为例，近几年，各种主题即开票接连上市——2018年9月，“美丽江西”主题即开票推出；2019年11月，“粤战越勇”篮球主题即开票登场；2020年初，“炫青春 行大运”成都大运会主题即开票亮相；前不久，四川、重庆体彩中心联合发行顶呱刮地方即开票“巴山蜀水”，并在两地同步上市——虽然这些即开票不像“中国红”“宝石之王”“甜蜜蜜”等那样令人耳熟能详，但也独占一方，拥有不少“粉丝”，为筹集公益金贡献了力量。

中国体彩踏出的这条“特色”之路无疑是正确的，它在一定程度上契合了部分购彩者的需求，不仅让他们进一步获得休闲娱乐的平台，还具有强烈的针对性。就像《爱情神话》带来的意外之喜，体彩顶呱刮也时常会别出心裁地为购彩者营造不同凡响，进而为公益事业添砖加瓦。

《爱情神话》与体彩顶呱刮真是八竿子打不着，但两者“创意”的出发点却又不谋而合，所以“关公战秦琼”也不全是神魂颠倒。